

CUM POȚI SĂ FII FERICIT

Textul biblic:
Matei 5:1-16

Versetul cheie:
Matei 5:8

Ideea centrală a lecției: Adevărata fericire este rezultatul trăirii în ascultare de învățăturile Domnului Isus.

Scopul lecției: Să te încurajeze să iubești și să respecti învățăturile pe care Domnul Isus ni le-a lăsat în Predica de pe Munte.

1. Adevărata perspectivă asupra fericirii (Matei 5:1-10)

Predica de pe Munte a fost primul mare mesaj rostit de Domnul Isus, chiar la începutul misiunii Sale publice. Destinatarii lui sunt menționați încă de la început: *Când a văzut Isus noroadele, S-a suit pe munte; și după ce a șezut jos, ucenicii Lui s-au apropiat de El* (v. 1). Cuvintele Domnului Isus au fost adresate ucenicilor chemați de El în lucrare.

Această predică a venit ca un răspuns din partea Fiului lui Dumnezeu la cea mai mare căutare a omului și anume, secretul fericirii. Domnul Isus nu a rămas indiferent la nevoia celor care-L urmau și la nevoia omului în general, ci a ieșit în întâmpinarea ei oferind „rețeta” corectă a unei vieți fericite.

Prima fericire este și cea care a dat naștere la cele mai multe controverse.

Plecând și de la textul paralel din Luca 6:20, Biserica catolică și cea anglicană, au interpretat acest verset ca făcând aluzie la cei săraci material. Unii teologi au susținut că forma corectă a versetului este: *Fericiți în duh sunt cei săraci*. Astfel, mai ales în Biserica catolică, încă din perioada lui Francisc de Assisi, s-a perpetuat o falsă învățătură conform căreia trebuie să fii sărac material ca să poți să intri în Împărăția lui Dumnezeu. O altă forțare a cuvintelor Domnului Isus sunt traducerea: *Fericiți cei săraci cu spiritul, căci a lor este Împărăția cerurilor* (trad. Emil Pascal).

Niciuna din aceste interpretări nu este corectă. Ceea ce Domnul Isus ne comunică aici nu este faptul că trebuie să fim săraci material sau incapabili de a judeca bine lucrurile ca să intrăm în Împărăția lui Dumnezeu. Expresia „săraci în duh” ne transmite ceea ce trebuie să se întâmple în viața unei persoane care ajunge să-L primească pe Domnul Isus ca Mântuitor și Domn. Acea persoană, sub iluminarea Duhului Sfânt, se vede așa cum este, adică incapabilă să facă ceva pentru a ajunge în Împărăția cerurilor. Primul pas spre cer începe cu recunoașterea neputințelor, slăbiciunilor și nevoii noastre după ajutorul lui Dumnezeu. În Împărăția lui Dumnezeu intri bazat pe harul lui Dumnezeu și nu pe efortul tău personal.

A doua fericire trebuie de asemenea înțeleasă într-un sens spiritual. Plânsul la care

face referire Domnul Isus este o stare a inimii creștinului opusă filozofiei acestei lumii caracterizată de cuvintele: „Să mâncăm și să ne veselim”. Din această perspectivă, plânsul înseamnă introspecție și cercetare care conduce spre pocăință și umblare cu Dumnezeu în fiecare zi iar lucrul acesta aduce cu adevărat mângâiere și fericire în viața omului.

A treia fericire adresată celor blânzi continuă lista fericirilor. Cei care se golesc de ei înșiși și se văd așa cum îi vede Dumnezeu fac un pas mai departe și anume, sunt binecuvântați de Dumnezeu cu roada blândeții. Acest fel de blândețe nu este o slăbiciune, dimpotrivă, este puterea credinciosului care urmează exemplul Domnului Isus (vezi Matei 11:28, 29). Ca răsplată pentru curajul lor de a trăi în blândețea cerută de Dumnezeu, înaintea cerului ei sunt deja adevărații învingători și moștenitori.

A patra fericire scoate în evidență care ar trebui să fie prioritatea vieții noastre și anume, neprihănirea. Domnul Isus ne atrage atenția că neprihănirea este cea care ne conduce spre fericire și nu invers. Lumea caută fericirea într-un mod greșit și nu o găsește niciodată. Atunci când suntem înfometați și inșetați după dorința de a trăi în curăție, vom ajunge să descoperim fericirea.

A cincea fericire ne spune care ar trebui să fie atitudinea noastră față de cei din jur. O bună ilustrație a acestui principiu este Pilda Samariteanului milostiv. Poate că preotul și levitul au avut o oarecare compasiune față de cel căzut între tâlhari dar samariteanului i s-a făcut milă de acel om și a făcut ceva pentru el. Așadar, mila este de asemenea o roadă a Duhului, pentru că este răspunsul unei vieți care a gustat și ea, la rândul ei, din mila lui Dumnezeu.

A șasea fericire ne avertizează asupra singurii mod în care Îl putem vedea pe Dumnezeu: o inimă sau o viață curată. Dacă vrem să ajungem în prezența lui Dumnezeu trebuie nu numai să avem un moment în care să ne curățim viața în sângele Domnului Isus care a curs la Calvar pentru păcatele noastre, ci și să trăim o viață curată și sfântă, în ascultare de El.

A șaptea fericire se leagă de o nouă chemare, aceea de a fi împăciuitori. Preocuparea creștinului împăciuitor este una singură: ca Dumnezeu să fie slăvit între oameni. El înțelege că în spatele tuturor stărilor tensionate, de ură și violență stă, de fapt, păcatul și că, pentru probleme spirituale există doar soluții spirituale și anume, aducerea oamenilor sub autoritatea lui Dumnezeu.

A opta fericire ne atrage atenția asupra adevăratelor motive pentru care suntem binecuvântați atunci când suferim. Suntem cu adevărat fericiți de Dumnezeu când suferim nu din cauza faptelor noastre sau a comportamentului nostru, ci atunci când suferim din cauza umblării în dreptate și curăție.

2. Reacția lumii față de adevărații copii ai lui Dumnezeu (Matei 5:11, 12)

Versetele 11 și 12 dezvoltă ultima dintre cele opt fericiri și anume: „Ferice de cei prigoniți din pricina neprihănirii“. Domnul Isus a considerat necesar să detalieze ascultătorilor Lui ce înseamnă să suferi cu adevărat pentru Numele Său.

Atrage atenția ascultătorilor asupra adevăratelor motive ale suferinței pentru un copil al lui Dumnezeu. Sunt multe cauze care ne pot provoca durere și amărăciune dar singurele motivele care ne aduc o răsplată cerească sunt cele care au legătură cu apartenența noastră la familia lui Dumnezeu.

Roagă un participant să citească Matei 10:34-36. Cuvintele Domnului Isus exprimă consecințele alegerii de a-L sluji pe Dumnezeu în viața unui credincios. El își va atrage ura din partea tuturor celor a căror viață încă este stăpânită de păcat. Chiar și cei din casa lui, care încă nu sunt mântuiți, se pot întoarce împotriva lui.

Această suferință însă este de scurtă durată și nu poate fi comparată cu slava pe care Dumnezeu a pregătit-o în ceruri pentru copiii Lui (vezi Romani 8:18).

3. Ce trebuie să vadă lumea în viața noastră? (Matei 5:13-16)

Întrebă: Cui adresează Domnul Isus aceste învățături?

Răspuns: Nouă înșine (v. 13, 14: „Voi sunteți...“). E foarte important să înțelegem că această chemare nu a fost adresată unei categorii speciale de oameni bine selectați, dintre cei mai deosebiți, ci fiecăruia dintre noi. De ce? Pentru că, fiecare credincios trebuie să fie o „sare a pământului“ și o „lumină a lumii“. Lucrul acesta va fi posibil în măsura în care ne vom preda cu întreaga noastră ființă lui Dumnezeu.

În acest context, termenul „pământ“ (v. 13) este identic cu termenul „lume“ (v. 14), amândoi descriind totalitatea oamenilor care trăiesc pe acest pământ. Subliniază faptul că Domnul Isus, după ce ne-a mântuit prin jertfa Lui, ne cheamă să lucrăm doar pentru El în vederea mântuirii celor pierduți iar lucrul acesta va fi posibil în măsura în care noi suntem gata să ducem la îndeplinire misiunea care ne-a fost încredințată.

E important să înțelegem faptul că fiecare avem o responsabilitate în ochii lui Dumnezeu. Niciun credincios nu trebuie să zică: „Eu nu pot să fiu așa“. Atunci când cele opt caracteristici spirituale menționate în primul paragraf sunt o realitate în viața noastră (sărăcia în duh, introspecția, blândețea, foamea și setea după neprihănire, mila, inima curată, dorința de a fi un om al păcii și bucuria de a suferi pentru Numele Domnului) atunci vom putea fi cu adevărat o „sare“ și o „lumină“ în lumea în care trăim.

Scopul acestei lucrări spirituale nu este propria noastră laudă, ci onorarea lui Dumnezeu: *ca ei să vadă faptele voastre bune și să slăvească pe Tatăl vostru, care este în ceruri* (v. 16b). Creștinul născut din nou nu mai trăiește pentru el, ci pentru Cel care l-a mântuit (vezi Romani 14:8).